



## РЕЦЕНЗИЯ

От: проф. д-р Атанас Георгиев Лъондев, хабилитиран във Висшето училище по сигурност и икономика, гр. Пловдив, в област на висшето образование 3. Социални, стопански и правни науки, професионално направление 3.8 Икономика, научна специалност: Финанси, парично обръщение, кредит и застраховка, катедра „Икономика и управление“

- ✓ №39480:Регистър за научната дейност в Република България:  
<https://cris.nacid.bg/public/scientist-preview/16592>
- ✓ №29680:Регистър за академични длъжности и дисертации в НАЦИД:  
<https://ras.nacid.bg/dissertation-preview/16592>
- ✓ <https://www.researchgate.net/profile/Atanas-Lyondev>
- ✓ [https://scholar.google.com/scholar?hl=bg&as\\_sdt=0%2C5&q=atanas+lyondev&oq=bg](https://scholar.google.com/scholar?hl=bg&as_sdt=0%2C5&q=atanas+lyondev&oq=bg)
- ✓ <https://orcid.org/0000-0002-2852-571X>

Относно: научните трудове на кандидата Доцент Невен Йорданов Енчев Фон Голденбург, дм, представени за участие в конкурс за заемане на академичната длъжност „ПРОФЕСОР“ във Висшето училище по сигурност и икономика гр. Пловдив, в област на висшето образование 3. Социални, стопански и правни науки, професионално направление 3.7 Администрация и управление, научна специалност „Здравен мениджмънт“, обявен в Държавен вестник, бр. 99/13.12.2022 г.

ПЛОВДИВ, 2023

Представям рецензията си по този конкурс като член на Научното жури, определено със Заповед № 92/27.02.2023 г. на Ректора на ВУСИ.

Рецензията е разработена според изискванията на действащия Закон за развитие на академичния състав, изискванията на Правилника за приложение на закона и Правилника за развитие на академичния състав на ВУСИ, гр. Пловдив.

Единствен кандидат по конкурса за заемане на академичната длъжност **„Професор“** във ВУСИ, е доц. Невен Йорданов Енчев Фон Голденбург, дм. Сроковете за провеждане на конкурса са спазени и представените документи са съобразени с изискванията.

## **1. ОБЩА ЛИЧНА И ПРОФЕСИОНАЛНА ИНФОРМАЦИЯ ЗА КАНДИДАТА**

Доцент Невен Йорданов Енчев Фон Голденбург дм е роден на 25.05.1970 г. в гр. Пловдив. Семеен, с две дъщери.

През 1996 г. завършва Медицински университет гр. Пловдив и се дипломира като Магистър по Медицина. През 1999г. специализира Акушерство и гинекология в МБАЛ „Св.Мина“ гр. Пловдив. От 2007 г. и до момента е Управляващ съдружник в Болница - „Медлайн“ Пловдив. От 2012 г. е Управляващ съдружник в „Централ Онко Хоспитал“.

През 2012 г. завършва Магистратура по Здравен мениджмънт във Медицинския университет МУ – Пловдив. Защитава Образователна и научна степен „Доктор” в Медицински университет София, Факултет по обществено здраве, през 2016 г. През 2017 г. е избран и заема академичната длъжност Доцент по „Организация и управление извън сферата на материалното производство“ (Здравен Мениджмънт) във Висше училище по агробизнес и развитие на регионите гр. Пловдив, Факултет по икономика и управление.

Кандидатът завършва магистърска степен по Психология в ПУ „П. Хилендарски” през 1999 г. и по Бизнес Администрация през 2007 година. Също така завършва курс по Мениджмънт на здравните грижи, организиран от Световната банка и Британски Съвет България през 2000 г.

През 2017 г. заема академичната длъжност Доцент във Висше училище по агробизнес и развитие на регионите гр. Пловдив по научната специалност „Здравен мениджмънт“.

Доцент Невен Йорданов Енчев Фон Голденбург дм владее много добре писмено и говоримо английски и немски език и притежава отлична компютърна грамотност

## **2. ОБЩА ХАРАКТЕРИСТИКА НА ПРЕДСТАВЕНИТЕ ЗА РЕЦЕНЗИРАНЕ ПУБЛИКАЦИИ**

Съгласно представеният списък с публикации кандидатът има **39** публикации, свързани с тематиката на конкурса. От тях, за рецензиране приемам тридесет и девет научни труда, които са публикувани след придобиване на образователна и научна степен „доцент“. Към настоящия момент, самостоятелно и в съавторство има издадени шест монографии, две от които след заемане на академичната длъжност доцент – „Изследване на раждаемостта сред малцинствените етноси в България“ през 2022 г. и „Управление на риска при карцином на ендометриума“ през 2022 г. Автор е на два учебника за студенти в преподавани от него дисциплини: „Икономика и финансиране на здравеопазването“ и „Управление на човешките ресурси в здравеопазването“.

На настоящия конкурс Доцент Невен Йорданов Енчев Фон Голденбург дм участва със 39 научни труда, както следва:

- Авторски монографии – 2
- Учебници – 2
- Публикации отпечатани в научни списания и сборници – 35

Има също многобройни участия в научни конференции и симпозиуми у нас и в чужбина. За отбелязване е също, че в по голямата част от научните си трудове, общо 39 кандидатът е първи или втори автор. Прави добро впечатление широкият кръгзор в научните изследвания на кандидата.

Обобщени данни от трудовете за рецензия показват следното място на Доц. Фон Голденбург:

- Първи автор – 4
- Втори съавтор – 35

По отношение на библиографските цитирания, според представеният документ от 2022г., Доц. Фон Голденбург е цитиран 27 пъти в България.

Изследваната проблематика от кандидата е посветена по научната специалност на настоящия конкурс - Здравен мениджмънт (Научни публикации по списъка с номера: 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26 и 35, включително два учебника за студенти, цитирани по-горе).

Научните трудове на кандидата са актуални и обогатяват съвременните знания по съответните теми. Избраният подход е чрез логично поставени и изпълними задачи в изследваната научна област да се достига до конкретни резултати.

Публикациите на Доц. Фон Голденбург са разностранни и обхващат основни дялове от здравния мениджмънт. Разбира се, той има приоритетни области на интереси и развитие. Неговата научна продукция е предимно в няколко основни насоки – управление на човешките ресурси, финансиране на здравеопазването, демографски проблеми, социални аспекти в медицината, стрес, психология, акушерство и гинекология и др.

В монографията си „Изследване на раждаемостта сред малцинствените етноси в България“, базирана на негово голямо проучване Доц. Фон Голденбург си поставя и до голяма степен успява да постигне следните две основни цели: първата е да анализира отношението на ромските жени към раждането и считания от тях за оптимален брой деца в семействата им. А втората, на базата на получените резултати и изводи, да изработи и предложи оптимален модел за регулиране на ромската раждаемост, така че същата да бъде адекватна и отговаряща на нуждите и възможностите на ромските семейства. Втората цел е изключително амбициозна, актуална и с особена социална значимост. Четирите големи научни проучвания, проведени от д-р Доц. Фон Голденбург, са гнездови и изчерпателни и обхващат пациентки от почти всички краища на България.

В своя монографичен труд „Управление на риска при карцином на ендометриума“ авторът анализира и промененият подход при карцином на ендометриума, като абсолютна индикация за тотална хистеректомия.

По отношение на изискването за оценка на актуалността и значимостта на представените ми за рецензия научни трудове и публикации на Доц. Фон Голденбург, считам, че в тях се съдържа актуална, значима в медико-биологичен и

клиничен аспект научна информация, за постигането на която са предложени логично и последователно свързани работни задачи.

Основна част от представените ми за рецензия трудове представляват собствените проучвания на автора. Интересна е идеята на доц. Голденбург да се съпоставят резултатите от проведените анкети при две поколения жени. Тази техника за провеждане на изследванията дава възможност да бъде открита и доказана значима разликата относно методиката на родоразрешение при сега раждащите жени и същата прилагана при техните майки. На базата на този тип съпоставяне, авторът прави задълбочен анализ на получените резултати. Доц. Фон Голденбург установява висок относителен дял на оперативното родоразрешение при съвременното поколение жени в детеродна възраст, четири пъти по висок в сравнение със същия, предходното изследвано поколение, майките на анкетираните. Тези данни дават много сериозен аргумент за размисъл, промяна на протокола и обществено достойние на късните последици и финансови отражения към болничното заведение.

В две от своите проучвания, доц. Голденбург предлага показателя „предварително плануван модел на раждане“, при изследването на който констатира тенденция за повишаване на позитивния отговор в зависимост от възрастта, етноса и образованието.

Авторът изследва подробно и факторите, които до голяма степен определят желанието на бременните, относно начина на родоразрешение/раждане – оперативно или *per vias naturalis*. Критично е поставен въпросът за мотивацията им под влияние на акушер гинеколога, който евентуално ще проследява бременността. Авторът успява да докаже и, че „страхът от болката по време на раждането“ се оказва един от водещите аргументи на бременните жени да предпочитат оперативното родоразрешение/раждане.

Проучванията на Доц. Фон Голденбург сред акушер гинеколозите показват, че почти две трети от анкетираните са правили Цезарово сечение, поради желание на пациентките. Намерена е зависимост от продължителния професионален стаж и предхождащо оперативно родоразрешение/раждане. Фактор, с определящо значение е и статутът на здравното заведение. Доказан е значимо по-високият

процент на цезаризъм в частните здравни заведения. Легализирането на Цезаровото сечение като оперативен метод по желание на пациентката е дискутиран, като е намерена разлика между желанието на младите специалисти акушер гинеколози и специалистите с по-продължителен акушерски опит.

В няколко от своите публикации, авторът се старее да разработи проблемът за методиките на оперативния протокол на поведение при секцио цезарей и различните техники с наличния необходим инструментариум и прави обстойно описание на пътя, по който трябва да се върви до вземане на решение за оперативно завършване на раждането.

### **3. НАУКОМЕТРИЧНИ ДАННИ (СЪОТВЕТСТВИЕ С НЕОБХОДИМИТЕ МИНИМАЛНИ НАЦИОНАЛНИ ИЗИСКВАНИЯ)**

Съгласно представената от Доц. Фон Голденбург Справка за изпълнение на необходимите минимални национални изисквания, съгл. чл. 26 и чл. 26 от Закона за развитие на академичния състав в Република България и Приложение към чл. 1а, ал. 1 от Правилника за неговото прилагане (ППЗРАСРБ), приет с ПМС № 202 от 10.09.2010 г., посл. актуализация от 19.02.2019 г., табл. 2. „Брой точки по показатели на кандидата“, същите са в размер на 630 точки, с което кандидатът е изпълнил напълно необходимите изисквания за академична длъжност „професор“.

### **4. ПЕДАГОГИЧЕСКА ДЕЙНОСТ И ОПИТ**

Доцент Фон Голденбург има академичен стаж като преподавател, за периода 2018-2022 г., във Висшето училище по аграрно развитие на регионите и във Висшето училище по сигурност и икономика, в специалността „Здравен мениджмънт“, с дисциплината „Управление на проекти“.

От 2007 г. до момента е Изпълнителен директор на МБАЛ „Мед Лайн Клиник“ АД и управляващ съдружник, съдействащ за обучението на студентите по проекти на здравния мениджмънт във ВУСИ.

## 5. ЗНАЧИМОСТ НА ПРИНОСИТЕ ЗА НАУКАТА И ПРАКТИКАТА

Научните и практически интереси на Доц. Фон Голденбург са много задълбочени и с приносен характер, което ги прави особено ценни за гинекологичната практика в нашата страна. Между тях, особено се открояват изследванията по отношение на прилагането на нови методи в управлението на човешките ресурси в здравеопазването в нашата страна. В други свои проучвания Доц. Фон Голденбург дефинира и прави задълбочен анализ на проблемите свързани със стреса сред здравните работници.

В научните публикации на Доц. Фон Голденбург личат ясно, точно и правилно формулирани цели, за реализирането на които кандидатът поставя конкретни задачи. В повечето случаи, те са правилно и логично произтичащи една от друга, и водят до постигане целта, последвано от нагледно представяне на получените резултати.

Глобалните размери на стреса сред медиците, са основание на Доц. Фон Голденбург, в своите авторски проучвания да търси връзка между информираността на медиците по проблема и качеството на работата им. Един безспорен факт, който е обект на многобройни проучвания е корелацията между стреса и адаптацията на медиците към нови работни места. Авторът разглежда огромен брой проучвания, хипотези, търси връзка между тях и качеството на живот на здравните работници.

Разработките на Доц. Фон Голденбург третираат важната и актуална тема, с ясен отпечатък върху националните показатели – раждаемостта в страната. Авторът многократно подчертава, че тенденцията за намаляване на раждаемостта, би трябвало да даде силна мотивация на държавата за стимулирането ѝ. Доц. Фон Голденбург разработва и предлага адекватни модели за преодоляване на демографската криза. Ето защо тази част от трудовете му може да се оцени и като принос с национално практическо значение.

## **6. КРИТИЧНИ БЕЛЕЖКИ И ПРЕПОРЪКИ**

Не познавам кандидата лично, което не е пречка да твърдя, че същият е професионалист, със сериозна визитка, учен с последователен и ясен подход към проблемите, свързани с регулиране на процесите и дейностите в здравния мениджмънт, с богат професионален и ръководен опит, придобит в здравната сфера. Очевидно е, че притежава добро образование (три магистратури, докторат и хабилитация) и квалификация в областта на своето научно творчество. Много доброто владение, писмено и говоримо английски и немски език и притежаваната отлична компютърна грамотност, му позволяват да ползва значително количество чуждестранни източници на информация и да бъде актуална научната му продукция.

Нямам съществени критични забележки към кандидата по отношение на продукцията му, представена в конкурса за професор. Предвид на достигнатия опит и завоюваният авторитет, препоръчвам на доцент Фон Голденбург да продължи дейността си като преподавател, поддържане на изследователската дейност и участието в проекти, като публикува научна продукция в световни бази данни.

Напълно съм съгласен с направените изводи, произтичащи от резултатите на проведените от Доц. Фон Голденбург четири големи проучвания. Приемам и практическите приноси, но считам че в тази насока авторът трябва да продължи да работи и да се вземат в предвид новите тенденции налагани от периода на реорганизация на здравната помощ, който продължава да тече в България.

## **7. ЗАКЛЮЧЕНИЕ**

Представената за рецензиране научна продукция, е достатъчна по вид, обем и качество и отговаря на изискванията на Закона за развитие на академичния състав в Р. България, Правилника за неговото прилагане и Правилника за развитие на академичния състав на ВУСИ гр. Пловдив. Публикациите на кандидата показват, че той притежава добра теоретична и практическа подготовка, и се отличава с изследователски качества в проучваните от него области на познание, която го представя като доказано изграден специалист гинеколог, научен работник и новатор. Предвид количествените и



качествените характеристики на представените научни публикации, значимостта на приносите за науката и практиката, и качествата на кандидата, считам, че кандидатурата му отговаря на изискванията за заемане на академична длъжност „професор“.

Всичко това ми дава морално основание, като **давам положителна оценка** и препоръчвам на членовете на уважаемото Научни жури да гласуват положително и да предложат на Академичния съвет, доцент фон Голденбург да бъде избран на академичната длъжност „професор“ във Висшето училище по сигурност и икономика, гр. Пловдив, в област на висшето образование 3. Социални, стопански и правни науки, по професионално направление 3.7. Администрация и управление, научна специалност „Здравен мениджмънт“.

23.03.2023 г.

Пловдив

Рецензент:

(Проф. д-р Ат. Лъондев)